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educaţie umanitatea ar trebui să pună tot ce are mai bun: suflet, resurse, pasiune, grijă, 

dragoste etc., pentru că este cel mai frumos şi important cadou (pe lângă cel genetic) pe 

care ni-l putem face nouă înşine. Dacă toţi cei implicaţi în educaţie dau ce au ei mai bun în 
fiecare ocazie de învăţare, atunci şi rezultatul este pe măsură – cel mai bun posibil. Şi se va 

vedea imediat în comportamentul respectuos al elevilor pe stradă, în mijloacele de 
transport în comun, în spaţiile publice, se va vedea în mediul profesional, se va vedea în 

modul în care ne decorăm nu doar casele ci, mai ales, interiorul fiinţei. 
Calitatea educaţiei este influenţată de nivelul pregătirii cadrelor didactice, care implică

atât cunoaşterea programelor şi metodelor, cât şi motivaţia, atitudinea pozitivă faţă de profesie 
şi copii, tendinţa spre succes, starea moral-psihologică. Cadrele didactice ar trebui să cunoască
mai profund problema accesului la educaţie, importanţa ei, problema calităţii și relevanței edu-
caţiei, alte aspecte ale politicii educaţionale; aceasta este una dintre căile de motivare a cadre-
lor didactice, dar și o necesitate pentru proiectarea și realizarea activității lor profesionale. 

Informația prezentată în documentele studiate demonstrează rezultate importante 
realizate de Republica Moldova la aspectul „calitate‖ în domeniul educației. Este îmbucu-
rător să constatăm că acțiuni de dezvoltare a educației de calitate au fost întreprinse nu nu-
mai la nivel de politici educaționale. Schimbarea se înregistrează și la nivelul executanților 
centrali, care au reușit să organizeze și să elaboreze cele mai importante instrumente de 
orientare și evaluare, să dezvolte bune practici de pregătire profesională a cadrelor didacti-
ce, dar și local, în instituțiile educaționale, unde s-au realizat acțiuni de îmbunătățire a cali-
tății mediului, asigurarea cu materiale didactice, crearea parteneriatelor educaționale, a par-
teneriatului cu părinții, dezvoltarea școlilor parentale, diversificarea serviciilor de educație. 
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education and music education. To cope with changes characteristic of the contemporary world, 

students need as generic skills: the ability to learn how to learn, ability and problem-solving 

assessment. Transdisciplinarity - involves such issues often highly complex, using tools and rules 

specific to certain science investigations using concepts of these sciences, but in other contexts. Stu-

dents are interested in concrete problems faced in everyday life and looking for more of these expla-

nations and practical solutions. 

Key words: transdisciplinary, lifelong education, skills transdisciplinary musical education. 

 

Transdisciplinaritatea este o nouă cale iniţiatică integrând fundamentele vechilor tra-

diţii ezoterice şi ale ştiinţei contemporane, înnoindu-le limbajul, o cale vizionară şi operati-

vă, care se adresează celor mai deschise conştiinţe trezite şi care trasează linii riguroase de 

acţiune [3]. Creând punţi între domeniile ştiinţelor exacte şi domeniile ştiinţelor artistice, 

între gândirea ştiinţifică şi gândirea artistică, între cunoaştere şi fiinţă, transdisciplinaritatea 

tinde către unitatea cunoaşterii, trecând prin etapa obligatorie a autocunoaşterii. Se vor-

beşte mult de inter/pluri/multi/transdisciplinaritate, numai că foarte puţine şcoli din lume 

îşi organizează curriculumulul şi conţinuturile după aceste principii. 

Dinamica socială a ultimelor decenii aduce în faţa lumii contemporane o serie de pro-

vocări faţă de care domeniul educaţiei muzicale nu poate rămâne indiferent. Principala ca-

racteristică a acestor provocări sau probleme stringente este aceea a complexităţii. Credem 

că, pedagogia muzicală nu s-a confruntat cu probleme atât de complexe, atât sub raportul 

cauzelor şi efectelor, cât şi în ceea ce priveşte impactul lor asupra studenţilor [5, p. 48].  

Pentru a face faţă incertitudinilor şi schimbărilor continue caracteristice economiilor 

de piaţă, studenţii au nevoie de competenţe strategice, cum ar fi abilităţile de a învăţa cum 

să înveţe, abilităţile de rezolvare de probleme, abilităţile de evaluare. Schimbarea de 

perspectivă de la producţia de masă către cea flexibilă solicită abilităţi şi cunoştinţe mai 

largi decât cele furnizate de specializările anterioare. Sistemele educaţionale trebuie să răs-

pundă schimbărilor survenite în condiţiile externe care redefinesc nevoile pe care societa-

tea în ansamblul său le are faţă de sistemul educaţional [2].  

Pentru a folosi o metaforă a unui cercetător cunoscut în domeniu, vom spune că 

„disciplinaritatea, pluridisciplinaritatea, interdisciplinaritatea şi transdisciplinaritatea sunt 

cele patru săgeţi ale unuia şi aceluiaşi arc: al cunoaşterii‖ [3]. Integrarea are mai multe 

nivele; aceste nivele, descrise mai jos, pot fi privite ca paşi spre transdisciplinaritate.  

Monodisciplinaritatea este centrată pe obiectele de studiu independente, pe specialita-

tea acestora, promovând supremaţia disciplinelor formale. Elementele de integrare pot să 

apară încă de la acest nivel intradisciplinar, în cel puţin două moduri:  

a) inserţie a unui fragment în structura unei discipline (în conţinutul unui obiect de 

studiu este inserat un fragment care are rolul de ajuta la clarificarea unei teme sau care 

aduce informaţii noi despre problema investigată); 

b) armonizare a unor fragmente independente (aparent) din cadrul unui obiect de stu-

diu pentru a permite mai buna rezolvare a unor probleme, pentru înţelegerea cât mai com-

pletă a unui subiect sau pentru dezvoltarea anumitor capacităţi şi atitudini [8, p.143].  

Pluridisciplinaritatea (multidisciplinaritatea) se referă la situaţia în care o temă, apar-

ţinând unui anumit domeniu, este supusă analizei din perspectiva mai multor discipline, 

acestea din urmă menţinându-şi nealterată structura şi rămânând independente unele în ra-

port cu celelalte.  

Obiectele de studiu contribuie, fiecare în funcţie de propriul specific, la clarificarea temei 

investigate. La acest nivel vorbim de o corelare a demersurilor mai multor discipline în 

vederea clarificării unei probleme din mai multe unghiuri de vedere. Un bun exemplu în acest 

sens, îl constituie problematica clonării, tratată de regulă în studiile de genetică, dar la fel 

de relevantă de studiat în perspectiva eticii, psihologiei, politologiei, chimiei etc. [4, p. 66]. 
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Interdisciplinaritatea. Dacă în cazul pluridisciplinarităţii vorbim de o „corelare‖ a 

eforturilor şi potenţialităţilor diferitor discipline pentru a oferi o perspectivă cât mai com-

pletă asupra obiectului investigat, interdisciplinaritatea presupune o intersectare a diferitor 

arii disciplinare, în urma acestei intersectări putând lua naştere noi obiecte de studiu. De 

cele mai multe ori, nucleul acestor „hibrizi‖ – care pot căpăta un caracter instituţionalizat - 

se află între disciplinele formale; noile obiecte de studiu vin să acopere aşa-numitele „pete 

albe‖ de pe harta cunoaşterii – exemplu: pedagogia + arta muzicală = art-pedagogia; 

psihologie + muzica = psihologia muzicii.  

În abordarea interdisciplinară încep sa fie ignorate limitele stricte ale disciplinelor, 

căutându-se teme comune diferitor obiecte de studiu, care pot duce la realizarea obiectivelor 

de învăţare de grad mai înalt; printre acestea se numără şi capacităţile metacognitive, cum 

ar fi luarea de decizii, rezolvarea de probleme, însuşirea metodelor şi tehnicilor de învă-

ţare eficientă etc.  

Considerând că interdisciplinaritatea are ca principal fundament în transferul metode-

lor dintr-o disciplină într-alta, B. Nicolescu vorbeşte de trei grade de interdisciplinaritate:  

a. un grad aplicativ: în urma transferului de metode rezultă aplicaţii practice concrete;  

b. un grad epistemologic: în urma asimilării de metode din alte domenii, în cadrul 

disciplinei respective se iniţiază analize profitabile privind propria sa epistemologie;  

c. un grad generator de noi discipline: transferul de metode între două sau mai multe 

discipline conduce la apariţia unui domeniu autonom [9, p. 87].  

Transdisciplinaritatea reprezintă gradul cel mai elevat de integrare a curriculum-ului, 

mergând adesea până la fuziune. Fuziunea este, aşadar, faza cea mai complexă şi mai radicală a 

integrării. Abordarea de tip transdisciplinar tinde către o „decompartimentare‖ completă a 

obiectelor de studiu implicate. Fuziunea cunoştinţelor („cunoaşterilor‖) specifice diferitelor dis-

cipline conduce la emergenţa unor câmpuri de investigaţie, la dezvoltarea unor proiecte inte-

grate sau chiar la conceperea unor programe de cercetare conforme noii paradigme [7, p. 23].  

Transdisciplinaritatea reprezintă „punerea în act‖ a unei axiomatici comune pentru 

ansamblu de discipline. Prin gradul său de complexitate, abordarea transdisciplinară le în-

globează pe cele anterioare, propunând un demers bazat pe dinamica şi interacţiunea a 

patru niveluri de intervenţie educativă: disciplinar, pluridisciplinar, interdisciplinar şi trans-

disciplinar. Trebuie subliniat faptul că recunoaşterea caracterului distinct al abordărilor 

menţionate nu implică ignorarea caracterului lor profund complementar.  

Transdisciplinaritatea, deşi este examinată corelativ cu alte noţiuni ce vizează organi-

zarea conţinutului în materii de studiu sau specificul legăturilor stabilite, totuşi diferă de 

acestea, fapt expus în figura de mai jos (Figura 1): 

 
Figura 1. Organizarea conţinutului pe domenii de referință 
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În această ordine de idei, organizarea conţinutului se face: pe verticală – intradiscipli-

naritatea; pe orizontală – interdisciplinaritatea; transversal – pluridisciplinaritatea; extra-

versal – transdisciplinaritatea. 

Aşadar, organizarea unui învăţământ transdisiplinar presupune multă flexibilitate a 

activităţii şi conduce la suprimarea diviziunii în domenii tradiţionale. El poate fi reprezen-

tat în „Pătratul pătratelor (problema care stă la baza învăţării / formării atitudinilor şi com-

petenţelor vitaliste ale studenţilor, situaţia de învăţare, care este un stimul pentru exami-

narea conţinuturilor furnizate de disciplinele selectate; secvenţele de învăţare, care sinteti-

zează şi precizează conţinuturile în baza valorii lor în rezolvarea problemei şi dezvăluirea 

noţiunii cheie, disciplinele contribuabile la formarea viitorului student). 

Problema trebuie să conţină o contradicţie, o alegere, o argumentare, o provocare, o 

îndoială şi serveşte ca punct de pornire atât în formularea situaţiei, cât şi în formularea 

secvenţelor de învăţare şi a obiectivelor. Problema impune o stare de tensiune, care la 

rândul ei, generează interesul studentului. Însă accentul nu se va pune nemijlocit pe aceste 

obiective, ci pe finalitatea principală a transdisciplinarităţii – formării atitudinii vitaliste a 

studentului prin educația artistică. 
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Abstract. The article deals with the problem of aesthetic education of children with special 

educational needs. The role of art, its impact on the successful teaching and adaptation of children 

in the general education are shown. The tasks of the aesthetic orientation of the curriculum in work 

with this category of children are determined. The necessity of providing methodically correct 

perception of works of art and the necessity of taking into account the peculiarities of psychophysi-

cal development of special children, are substantiated. Particular attention is paid to the develop-

ment of the emotional sphere of schoolchildren, as this affects the development of significant mental 

processes, thinking, memory, attention, perception, and imagination. 

Key words: children with special educational needs, aesthetic education, art. 
 

Повышенный интерес к искусству в инклюзивном образовании обусловлен со-

временным кризисом во всех сферах общества, повышенным вниманием к вопросам 

духовного и гуманистического преобразования личности подрастающего поколения.  


